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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Infrastruktur, Liegenschaften, Tourismus, 
Umwelt und Soziales der Stadt Bad Sobernheim  

vom 27.09.2022 
 
Sitzungsort: im großen Sitzungssaal der Verbandsgemeinde Nahe-Glan, Marktplatz 11, 

55566 Bad Sobernheim 
 
Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:00 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Kohrs, Volker 
 
Mitglieder: 
Scheidtweiler, Petra 
Kistner, Achim 
Härter, Sabine 
Voigt, Claudia 
Dr. Baumgartl-Simons, 
Christiane 
Baiker, Karola 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
Keiper, Christian 
 

Schriftführung: 
Barth, Cathrin 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
Nur TOP 1 
Bernd Hey 
 
Zuhörer/Gäste: 
Ab TOP 2 
1 Zuhörer 

Mann, Martin 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Besichtigung beim Geflügelzuchtverein Bad Sobernheim 1949 e.V. 

- Ortsbesichtigung 
 

2. Beleuchtung im Stadtgebiet und mögliche Energieeinsparungen - 
Beratung und Empfehlung für den Stadtrat 
 

3. Mitteilungen und Anfragen 
 

4. Fahrradständersituation Marktplatz - Beratung  
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Infrastruktur, Liegenschaften, 
Tourismus, Umwelt und Soziales der Stadt Bad Sobernheim war mit Schreiben vom 
16.09.2022 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen 
worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 38 vom 22.09.2022. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der Vorsitzende bittet, Top 3 vorzuziehen. Top 2 soll am Ende vor Ort besprochen 
werden. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Besichtigung beim Geflügelzuchtverein Bad Sobernheim 1949 e.V. 
- Ortsbesichtigung 
 
Die Vorsitzende des Geflügelzuchtverein Bad Sobernheim zeigt das Gelände und 
erläutert die Arbeit. 
 
Nach Beendigung des Ortstermins wird die Sitzung im großen Sitzungssaal der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan weitergeführt. 
   

Frau Scheidtweiler und Herr Kistner nehmen an der Sitzung teil. 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Beleuchtung im Stadtgebiet und mögliche Energieeinsparungen - Beratung 
und Empfehlung für den Stadtrat 
 
Weihnachtsbeleuchtung: 
 
Im letzten Jahr gab es Weihnachtsbäume auf dem Marktplatz, am Bahnhof und in 
Steinhardt. Im Stadtgebiet wurden ca. 20 Girlanden aufgehängt. Sowohl die 
Weihnachtsbäume, als auch die Girlanden haben LED-Beleuchtung. 
 
Es wird eingehend diskutiert, ob und wo in diesem Jahr Weihnachtsbäume aufgestellt 
werden sollen, und ob diese beleuchtet werden sollen. 
 
Es wird einstimmig beschlossen, dass auf dem Marktplatz und in Steinhardt ein Baum 
aufgestellt werden soll. 
 
Die Abstimmung über die Beleuchtung ergab folgendes Ergebnis: 
 
Beleuchtung der Weihnachtsbäume mit zeitlicher Begrenzung oder keine 
Beleuchtung: 
 
5 Ja-Stimmen für zeitliche Begrenzung, 1 Ja-Stimme für keine Beleuchtung,  
1 Enthaltung 
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Beleuchtung der Girlanden mit zeitlicher Begrenzung oder keine Beleuchtung: 
 
1 Ja-Stimme für zeitliche Begrenzung, 5 Ja-Stimmen für keine Beleuchtung,  
1 Enthaltung 
 
Straßenbeleuchtung: 
 
Es wurde ein Antrag gestellt, die Straßenbeleuchtung nachts komplett auszuschalten. 
Herr Kohrs teilt mit, dass die neuesten Lampen dimmbar sind. Er schätzt, dass ca. 60-
70 % der Beleuchtung auf LED umgestellt ist. 
Die Kommune darf die Beleuchtung nachts ausschalten. 
Es liegt kein Stadtplan vor, anhand dem man die einzelnen Straßenlampen erkennen 
kann. 
 
Frau Voigt verlässt um 18.30 Uhr die Sitzung. 
 
Die Beleuchtung an den Gebäuden wie Rathaus, Kirche, … ist bereits abgeschaltet. 
 
Der Bauhof wird die Dämmerungsschalter der Straßenlampen überprüfen. 
 
Der Ausschuss ist sich einig, nicht die komplette Straßenbeleuchtung nachts 
abzuschalten. Es sollte geprüft werden, welche Teilbereiche abgeschaltet werden 
können, wie z. B. Hömigweg. 
 
Nach eingehender Diskussion empfiehlt der Ausschuss einstimmig dem Stadtrat 
folgendes: 
 

- Abschalten der Straßenbeleuchtung von Bereichen, die eher außerhalb liegen 
bzw. wenig frequentiert sind. 

- Dort wo es möglich ist, die Beleuchtung in den Nachtstunden zu dimmen. Hier 
bittet der Ausschuss um eine Aufstellung, wo dies möglich ist. 

- Zusätzliches Geld für die Umrüstung in den Haushalt 2023 einzustellen. 
- Ermittlung des Einsparpotenzial 

   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Der Workshop zur Gestaltung des Freizeitparks findet am 19.11.2022 statt. 
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Tagesordnungspunkt 4 
Fahrradständersituation Marktplatz - Beratung  
 
Die Sitzung wird auf dem Marktplatz fortgesetzt, um nach einem geeigneten Standort 
für die Fahrradständer zu schauen. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Ausschuss die Aufstellung von drei Bügeln 
an denen sechs Fahrräder angeschlossen werden können. Diese sollen Gegenüber 
von Optik am Markt am Zugang zum Marktplatz aufgestellt werden. 
 
  
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführerin: 
  

Volker Kohrs Cathrin Barth 
  
 


